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惠州市2014届高三第三次调研考试生物（2014-1-4）
1.下列目的与材料（或原理）匹配错误的是

	
	实验目的
	原理、方法或材料

	A
	调查车前草的种群密度
	样方法

	B
	光合作用中碳的去路
	同位素标记法

	C
	分离提取各种细胞器
	差速离心

	D
	观察质壁分离
	人口腔上皮细胞


2.根据下图所示的概念图作出的判断，错误的是
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   A．若甲图中a和b分别代表乳酸菌和蓝藻，d可以代表原核生物
   B．乙图能体现酶(c)、蛋白质(a)和固醇类物质(b)的关系

   C．丙图表示糖(b)和糖原(a)的关系     

   D．丁图可体现出真核细胞(c)、核糖体(a)和线粒体(b)的关系

[image: image1.jpg]® QOO



3. 酵母菌在含乳糖的培养基上生长时，细胞中出现了分解乳糖的酶，将其转移到不含乳糖的培养基上时，这些酶就不存在了，下列说法正确的是

A．缺乏乳糖时，编码乳糖分解酶的基因消失了

B．在乳糖的诱导下，酵母菌突变产生了编码乳糖分解酶的基因

C．在乳糖的诱导下，酵母菌分解乳糖的酶的基因得到表达

D．乳糖可能是乳糖分解酶基因的重要组成成分

4.右图是受损的DNA分子在人体内的自动切除、修复示意图，以下说法错误的是

A.酶1可能是核酸内切酶

B.该修复过程遵循碱基互补配对原则

C.图中的结构缺陷可能是多种原因引起的碱基错配

D.该过程可能用到RNA聚合酶、连接酶等
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5.
左图为人体激素作用于靶细胞的两种机理示意图，说法错误的是：
A.激素B不直接进入细胞就能起作用

B．激素A可能是胰岛素等大分子类激素直接进入细胞内起作用

C.某个靶细胞可能同时存在上述两种作用基理

D.由上图可知激素只是一种信号分子，启动和调节相应的生理过程

6.神经肌肉接头处也是一种突触结构。某种蛇毒能与乙酰胆碱受体牢固结合；有机磷农药能抑制胆碱酯酶的活性。因此，该蛇毒与有机磷农药中毒的症状分别是（       ）

A．肌肉松弛、肌肉僵直                 B．肌肉僵直、肌肉松弛

C．肌肉松弛、肌肉松弛                 D．肌肉僵直、肌肉僵直

24.下列物理技术与应用匹配合理的是
	
	物理技术
	在生命科学研究领域的应用

	A
	B型超声波
	亲子鉴定

	B
	电子显微镜
	观察细胞中的分子

	C
	电泳技术
	分离蛋白质混合物

	D
	X射线衍射技术
	“看清”生命物质三维结构


25.下面生产运用实例与生物学原理匹配正确的是

	
	生产运用实例
	原理

	A
	伏季休渔
	种群的数量变化、生态系统的稳定性等

	B
	生产白菜-甘蓝杂种植物
	基因重组

	C
	合理密植与间苗
	光合作用与呼吸作用

	D
	用黑光灯诱杀害虫
	基因突变


26.回答以下用人工湿地处理生活污水的问题。
（1）应该以水生植物为主，因陆生植物在淹水时，根部细胞会进行_________，产生__________等物质，造成对根细胞的伤害；其次尽量选用    物种，以保证当地生态系统的安全性，遵循了生态工程建设的          原理。
（2）输入此湿地生态系统的能量有           ，此系统的建立，下面处理污水，上面又可作为人们休闲、观光的理想场所，体现了生物多样性的          价值。

（3）水生植物吸收氮磷的主要方式是           。污水中的重金属可能通过       的途径富集危害人的健康。

27.下图是夏季晴朗的白天，玉米和花生净光合速率的变化曲线，据图分析：
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(1)这两者中最可能起源于热带的植物是         。

(2)在9：30-11：00之间，花生净光合率下降的原因是      导致     过程减缓。
(3) 一天中玉米有机物积累量最多的时刻是           。
(4) 在18：30时，玉米能产生ATP的细胞器是             。
(5) 植物的绿色细胞依赖光照，吸收O2和放出CO2的过程，称为光呼吸，CO2抑制光呼吸而促进光合作用，在9：30-11：00之间，光呼吸较强的是           。
(6)根据本题信息结合光合作用的影响因素分析：将花生与玉米套种（两行玉米之间种植花生）实现双丰收的原理：             。此外，花生还有与其           （填种间关系）的根瘤菌，收获花生后可以提高土壤的肥力。

28.染发致癌死亡的事件，引起大家的关注。
（1）调查淋巴瘤发病率的计算公式是___________________。
（2）染发剂诱发癌症的根本原因是诱导________基因和_________基因发生突变。
（3）某小组用果蝇做了如下实验。

	组别
	幼虫初始处理
	转入正常培养基培养后结果

	
	染发剂浓度（mg／ml）
	其他成分
	喂养时间（h）
	成蝇存活数量
	致死率（%）

	1
	0
	5%蔗糖
	24
	29
	3.33

	2
	8
	5%蔗糖
	24
	24
	20.00

	3
	12
	5%蔗糖
	24
	13
	56.67

	4
	16
	5%蔗糖
	24
	7
	76.67


①为确定所使用的染发剂的大概浓度范围，需要在正式实验前做_____________。

②本实验中的自变量是____________，因变量是____________，实验结果说明_____________。

更多高考资料进入：www.gaokw.com/ziyuan/guangdong/
（4）通过染色、制片、镜（光镜）检，可以判断存活个体是否产生了    （用变异类型作答）。

[image: image4.png]AR /(wmol » m? - g7
o N ('] B~ ¥,]
o o o o o

o

8:00 9:30 11:00 12:30 14:00 15:30 17
i} [a]

:00 18:30



29.人类Y染色体上有编码睾丸决定因子的基因，即SRY基因。该基因可引导原始性腺细胞发育成睾丸而不是卵巢，该基因能编码204个氨基酸的多肽。如图为甲、乙、丙、丁一家四口的性染色体组成情况， B、b表示控制色盲性状的等位基因。回答下列问题：

（1）SRY基因至少含有        个脱氧核苷酸（不考虑终止密码子）。

（2）有一性染色体为XY，但其却为女性，依据题干信息，其原因可能是           。

(3)丁产生的原因是           （填甲或乙）产生了异常的生殖细胞。

(4)丙的性别趋向为        （填男性或女性），为什么？                      。

丙的SRY基因最终来自          （填甲或乙）的          （填X或Y）染色体。  

 (5)若甲、乙没有白化病，他们的双亲也没有白化病，他们都有一个患白化病的弟弟，则他们再生一个既患白化又患色盲的小孩的概率是       。他们生的女孩中正常的概率为        。（减数分裂正常，均无基因突变和交叉互换）

惠州市2014届高三第三次调研考试生物答案及评分标准
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以下没有特殊说明的每空2分

26.（16分）

（1）无氧呼吸   酒精　本地（乡土）  协调与平衡（填平衡与协调也可）

（2）有机物中的化学能和太阳光能（答对一种给1分，共2分）   直接

（3）主动运输    食物链（网）
27．（16分）

(1)玉米  (2)气孔关闭，CO2吸收减少（答对其中一项给1分，完整给2分）   暗反应（或C同化、C固定均可）   (3)18：30   (4) 叶绿体和线粒体（答对一项给1分，有错误项不给分共2分）   (5) 花生  (6) 防止夏季温度过高时花生出现午休（光合速率下降）现象（或抑制花生的光呼吸）；玉米更透光透气，光合速率更大（分别分析花生和玉米增产的原因，分析一种合理即给1分，共2分）  （互利）共生

28. （16分）
（1）淋巴瘤发病率=淋巴瘤患病人数/被调查人数×100% （不写100%得1分，全对得2分）

（2）原癌（有错别字不给分）    抑癌（有错别字不给分）

（3）①预实验    ②染发剂浓度（幼虫初始喂养培养基成分的差异）  成蝇存活数量或亲代致死率   染发剂对果蝇亲本的毒性作用具有浓度效应，即在一定的范围内，浓度越高致死率越高（其他意思对合理即给2分）  （4）染色体变异(染色体结构或数目变异) 
29. （16分）

（1）1224     
（2）SRY基因发生突变（或答Y染色体结构变异，SRY基因片段丢失；或SRY基因没有正常表达） 

(3)甲（答父亲、爸爸也给2分）
(4) 男性（雄性也可）   因为其含有SRY基因，该基因可引导原始性腺细胞发育成睾丸    甲（1分）    Y（1分）  

(5) 1 /18      8/9 

